
Письмо Минфина России от 30 апреля 2020 г. N 03-15-05/55431

Департамент налоговой политики рассмотрел обращения с предложением об освобождении от уплаты страховых взносов индивидуальных предпринимателей и адвокатов, являющихся получателями пенсий по инвалидности, в том числе, установленных в соответствии с Законом Российской Федерации от 12.02.1993 N 4468-1 "О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел, Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях, органах уголовно-исполнительной системы, войсках национальной гвардии Российской Федерации, органах принудительного исполнения Российской Федерации, и их семей" (далее - Закон N 4468-1), и сообщает следующее.

Во исполнение поручения Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Т.А. Голиковой о внесении проекта федерального закона, направленного на реализацию постановления Конституционного Суда Российской Федерации от 28.01.2020 N 5-П, Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации подготовлен и внесен на рассмотрение в Правительство Российской Федерации законопроект, предусматривающий внесение изменений, в частности, в статьи 6 и 7 Федерального закона от 15.12.2001 N 167-ФЗ "Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации" в части исключения адвокатов - получателей пенсии за выслугу лет или по инвалидности в соответствии с Законом N 4468-1 из числа страхователей по обязательному пенсионному страхованию и застрахованных лиц, на которых распространяется обязательное пенсионное страхование.

После принятия упомянутого закона, такие адвокаты будут автоматически исключены из числа плательщиков страховых взносов как лица, не признаваемые страхователями и застрахованными лицами в системе обязательного социального страхования в соответствии с законодательством Российской Федерации.

	Заместитель директора Департамента
	В.А. Прокаев



