
Письмо Федеральной налоговой службы от 26 мая 2020 г. N БС-4-11/8618@
"О направлении информации"

Федеральная налоговая служба, рассмотрев запрос о представлении помесячной информации о количестве штатных сотрудников юридических лиц и индивидуальных предпринимателей - арендаторов нежилых помещений АО, сообщает следующее.

Налоговые органы не располагают помесячными сведениями о количестве штатных сотрудников налогоплательщиков или плательщиков страховых взносов, а только данными отчётности, представленной ими в порядке и сроки, установленные законодательством Российской Федерации о налогах и сборах, и в целях налогового администрирования.

В соответствии с пунктом 9 статьи 84 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) сведения о налогоплательщике с момента постановки его на учет в налоговом органе являются налоговой тайной, если иное не предусмотрено статьей 102 Кодекса.

Согласно положениям статьи 102 Кодекса налоговую тайну составляют любые полученные налоговым органом сведения о налогоплательщике, за исключением сведений, поименованных в указанной статье.

Пунктом 2 названной статьи Кодекса установлено, что налоговая тайна не подлежит разглашению налоговыми органами, их должностными лицами и привлекаемыми специалистами, экспертами, за исключением случаев, предусмотренных федеральным законом.

На данный момент времени установлены субъекты, обладающие в силу закона правом обращаться к налоговым органам за предоставлением сведений, составляющих налоговую тайну. Адвокат не включён законодателем в число лиц, имеющих доступ к сведениям, составляющим налоговую тайну.
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